

产业多元协同 民生持续改善

黑河市爱辉区 寒地黑土释放振兴新活力



新生鄂伦春族乡村容村貌。



候鸟在黑龙江爱辉段江畔栖息。



汽车在四季低温仓进行极寒测试。



黑河·爱辉国际大夜市获评省级旅游休闲街区。



游客采摘特色白草莓。



黑龙江省北部地区首家万余平方米党群服务中心。

4 城乡焕新 家园宜居更富活力

随着爱辉区老旧小区改造于2025年8月全面竣工,这项投资8683.48万元、覆盖13个小区的惠民工程,让4292户居民感受到了从“旧貌”到“新颜”的舒心。环境改善也激发了经济动能,依托“一城两国”区位优势而创新升级、火爆出圈的爱辉国际大夜市,仅5个半月运营时间,总营业额达到7600万元、接待游客总数达到240万人次,成为消费新热点。

这些看得见、摸得着的变化,正是爱辉区“十四五”时期城乡协同发展的生动缩影。城区新型城镇化建设迈出新步伐,国家兴边富民中心城镇试点稳步推进,中央商业步行街焕新亮相,城市品质与商业活力同步提升,国际大夜市成功获评省级旅游休闲街区。乡村面貌也迎来全面提升,卫生厕所普及率超过85%,生活污水治理率位居全市前列。目前,全区已建成6个省级龙江民居试点村,外四道沟村、坤站村入选省级宜居宜业和美乡村精品村,外三道沟、小乌斯力等12个村获评省级宜居宜业和美乡村示范村,坤河乡荣获“2025美丽中国,深呼吸小镇”称号,群众的获得感和幸福感不断增强。

从“住有所居”到“住有优居”,从“城市提质”到“乡村焕颜”,爱辉正以实实在在的变化,书写城乡融合的温暖答卷。

3 民生暖色 百姓生活更加幸福

走进爱辉区,全省规模最大、功能最全的党群服务中心人流不息,55个功能室常年开放,日均服务群众超850人次,成为百姓交口称赞的“暖心综合体”。在今年新建的第七小学操场上,学生们正通过AI智慧体育系统开展锻炼,实时数据捕捉为孩子提供精准动作指导,助力增强体质。此外,爱辉区中心敬老院2号楼和3号楼的维修升级工程也在稳步推进,通过硬件设施的提质改造,切实改善老年人的居住条件,提升生活便利性。

“十四五”以来,爱辉区持续将财政支出向民生领域倾斜,构建起覆盖全民、兜底有力的社会保障网。城乡低保标准实现“十九连增”,2025年标准较2020年分别提高29%和60%;高龄津贴扩面提标,率先将75至79岁困难老人纳入发放范围,发放标准领跑全省。医疗保障网越织越密,投入400万元为3万余人次困难群体兜底参保费用,为7.6万人次中小学生支付参保费用2796万元,实施医疗救助1.7万人次,切实减轻群众就医负担。教育教学条件全面升级,投入超2.8亿元,新建爱新幼儿园、第七小学、职业学校实训基地,异地新建黑河市幼儿园、第二小学,原址翻建第二中学教学楼,全省首家公建托育中心建成使用。义务教育学生营养改善计划累计投入1264.5万元,惠及学生7万余人次。医疗卫生服务能力显著提升,第二人民医院完成整体迁建,床位从300张增至500张,基础设施达到三级医院标准。连续五年开展大型义诊活动惠及万余人,群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

民生稳则民心安,民心安则百业兴。五年来,全区矛盾纠纷化解率大幅提升,成功创建全国民族团结进步示范区,百姓收入稳步增长,2024年城镇及农村常住居民人均可支配收入分别较2020年增长21.6%和32.5%。

从“基本保障”到“品质生活”,从“民生投入”到“民心所向”,爱辉区用一件件暖心实事、一笔笔民生账单,托起了千家万户“稳稳的幸福”。

□崔京京 关桐 本报记者 赵吉会

推开黑河市爱辉区红河谷四季低温试验场的厚重大门,凛冽寒气扑面而来,将初冬瞬间切换为“极寒模式”。这里曾是“冬季限定”的汽车测试场,如今已突破季节壁垒,实现从“一季火”到“四季热”的精彩转身。亚洲首座、全球规模最大的封闭式四季低温试验场,不仅成为爱辉的崭新地标,更见证着这片土地以“冷资源”撬动“热经济”的发展智慧。

黑河市爱辉区坐落于小兴安岭南麓,地处黑龙江省东北部,是黑河市唯一市辖区,与俄罗斯远东第三大城市布拉戈维申斯克市隔江相望,是全国首批边境开放城市、国家生态文明建设示范区、国家商品粮基地和大豆生产基地、全国村庄清洁行动先进县、全国大豆绿色高产高效示范县、全国休闲农业重点县、全国大豆单产提升整建制推进县、全国民族团结进步示范县、全国书香城市。

“十四五”期间,爱辉区深入贯彻落实“六个龙江”“五个黑河”战略部署,紧紧围绕“一城两地三区”目标愿景,砥砺奋进、锐意改革、扩大开放。2024年,全区地区生产总值达94.68亿元,较2020年增长21%,预计2025年将突破百亿元大关,区域综合实力迈上新台阶。

1 产业筑基 发展动能更加强劲

走进红河谷四季低温试验场,仿佛步入科技与严寒交织的实验室。“我们根据车企需求精准控温,从零下15℃到零下45℃,全部自动完成。”黑龙江红河谷汽车测试股份有限公司机电负责人李兴宇介绍。室内低温可调,打破了寒冬试车的季节限制。虽还未至深冬,已有23家车企、近70辆测试车进驻开展性能检测。

寒区测试,正是爱辉区产业升级的生动缩影。“十四五”以来,爱辉区新质生产力加速成长,全国首台智能激光除草机器人在此迭代升级,亚洲首座、全球规模最大

的封闭式四季低温试验场建成使用,瑷珲智算中心项目签约落地。优势产业持续扩能,中能建200MW风电项目即将并网发电,中电建200MW风电项目建设稳步推进,全区风电产业规模预计实现四倍增长。与此同时,传统支柱产业活力不减,辖区煤矿产量稳步攀升,累计达1200万吨,产值突破80亿元,税收贡献12亿元,黄金年产量稳定在900千克以上。

从“一季火”到“四季热”,从“资源依赖”到“创新驱动”,爱辉正以多元协同的现代产业体系,构筑高质量发展新支柱。

2 农业提质 丰收增效更促振兴

收获季节,广袤的黑土地上机械轰鸣,秋收与秋整地同步推进,199.83万亩耕地为来年积蓄力量。“今年粮食产量再创新高。”爱辉区农业农村局副局长徐超的话语中满含喜悦。

五年来,爱辉区创新打造“5个千亩示范基地+20个百亩攻关田”,建设高标准农田项目6个、面积57.84万亩,持续探索以黑土地保护为基础、地力提升为支撑、粮食增产与农民增收为目标的“爱辉模式”,以“良田”筑基、“良种”增产、“良法”提效、“良机”赋能、“良制”护航的“五良”融合为抓手,系统提升农业综合生产能力。2025年,全区粮食产量预计突破10亿斤,较2020年增长24.9%,为保障国家粮食安全筑牢了坚实的“压舱石”。

特色农业同样展现蓬勃生机。全区建成32个农产品

生产基地,培育114个特色农业项目,构建起多元发展的产业格局。寒地小龙虾试验繁育成功,醉北鳌虾“钻”开南方市场,形成从育苗到销售的完整链条;全省首创的高纬寒地冬季网箱生态养殖法,推动鲟鳇鱼游出国门,远销英国、阿联酋、伊朗;“瑷珲蚂蚱”蹦出致富新路,年产超千万只;“日辉草莓”苗种扎根中亚,中药材种植规模持续扩大。“瑷珲大豆”“瑷珲面粉”等地标产品声名远扬,全区共有19个农产品和水产品获绿色、有机认证,24家企业纳入“极境寒养”市级区域公共品牌,5家企业10款产品入选“黑土优品”“九珍十八品”省级品牌体系,越来越多的优质农产品走出龙江,迈向更广阔的市场。

从“种得好”到“卖得俏”,从“单一农业”到“多元业态”,寒地黑土正释放出更加丰饶的振兴能量。

5 改革破冰 发展空间更加广阔

“现在这么简便,我参与边民互市的热情更高了。”今年5月底,边民徐先生通过手机APP完成了爱辉区首单“边互通”数字化互市贸易业务。跨境电子结算平台的搭建,大幅提升了边民互市贸易效率,为深化对俄合作打开新通道。

“十四五”时期,爱辉区不断加大改革开放力度。农垦、林场改革深入推进,“跨省通办”和“一件事”集成服务高效落地。对俄农业合作规模不断扩大,外贸规模稳步增长。成功举办中俄冰球友谊赛、冰雪汽车挑战赛等国际文体活动。与珠海香洲区开展经贸合作,成立“瑷珲—腾冲线”旅游联盟,开放型经济新格局加速形成。依托独特的区位优势和深厚的文化底蕴,文旅产业迎来高光时刻,成为全省唯一申建全国边境旅游试验区的县区,入选2025旅游名城创新发展案例。瑷珲上元节、古伦木沓节等非遗大放异彩,“多彩非遗 魅力爱辉”非遗特色之旅入选全国非遗特色旅游线路。国际大旱市、大夜市、坤站古驿村落等成为网红打卡地,边境游、跨境游持续升温,“一城两国 爱辉值得”品牌愈加响亮。

从“边陲末梢”到“开放前沿”,从“传统农区”到“文旅热土”,爱辉正以改革之笔,开放之姿,绘就沿边发展新图景。



中能建200MW风电项目落地爱辉区。

6 绿色赋能 生态环境更加优美

近年来,在爱辉区各自然保护区内,驼鹿、猞猁等国家一级、二级保护动物频频现身。每逢春秋,东方白鹤、苍鹭、鸿雁等候鸟精灵竞相飞临黑龙江畔栖息繁衍。这些珍稀鸟类与动物对爱辉区良好的生态环境“情有独钟”。

这些生动的生态图景,正是爱辉区自觉践行“人与自然和谐共生”生态文明理念,筑牢北方生态安全屏障的鲜活注脚。“十四五”时期,爱辉区持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,环境质量持续位居全省前列,国省控断面水质优良率保持100%。完成森林管护817.41万亩,连续6年实现秸秆禁烧“零火点”,这片土地的绿色基底愈发坚实。此外,全区综合治理侵蚀沟31条,黑土资源保护利用63.6万立方米,建成省级幸福河湖试点,刺尔滨河保护区

获评省级“优”等级。绿色发展动能持续增强,碳汇交易实现突破,2023年以来,在全省率先开发地方林业碳票和龙江绿碳项目合计实现碳减排量交易3709.8吨,栽培林下菌类349万袋,种植仿野生中草药10万亩。

从“守护绿水青山”到“变现金山银山”,绿色发展理念已深深融入爱辉的发展血脉。

回顾“十四五”,爱辉区以产业转型为引擎,以乡村振兴为基础,以民生改善为根本,以改革开放为动力,以城乡提质为支撑,以绿色生态为底色,书写了一段边陲小城迈向高质量发展新征程的动人篇章。面向“十五”,爱辉区正蓄势待发,在这片生机勃勃的北疆大地上,继续描绘多彩爱辉的崭新画卷,为龙江全面振兴贡献更大力量。

本版图片均由黑河市爱辉区委宣传部提供